

ПЕРСОНАЛИИ

**Анатолий Иванович Мартынов**

(к 80-летию со дня рождения)

Мартынов Анатолий Иванович родился 11 марта 1933 г. в г. Звенигороде Московской области. В 1955 г. окончил исторический факультет Московского областного пединститута (МОПИ) и по распределению вместе с женой Мартыновой Галиной Семеновной был направлен на работу в Кемеровскую область.

В августе 1955 г. был назначен директором Кемеровского областного краеведческого музея, где проработал до 1959 г., создавая музей после его закрытия в годы войны.

С 1956 г. непрерывно работает в Кемеровском государственном университете (пединституте). Профессор А. И. Мартынов – известный в стране и за рубежом ученый и опытный организатор науки. С 1977 г. – доктор исторических наук, с 1980 г. – профессор, в 1991 г. избран действительным членом Российской Академии Естественных наук. В 1955 г. Указом Президента РФ №39858 Мартынову А.И. было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Его заслуги перед Кузбассом и Россией значительны. А. И. Мартынов – основатель первой в Азиатской части России кафедры археологии в КемГУ (открыта в 1975 г.), которую он

возглавлял 23 года. Он инициатор и организатор широко известного в стране и за рубежом историко-культурного и природного музея-заповедника «Томская Писаница». В 1999 г. на Всероссийском конкурсе музеев был признан музеем года России. В 2002 г. А. И. Мартынов был удостоен гранта президента РФ за музейный проект «Русское сибирское село», имеющий общенациональное значение как указывалось в распоряжении Президента РФ. С 1972 г. и по настоящее время по учебнику по археологии обучаются студенты вузов России и СНГ. Подготовленный ученым и утвержденный Министерством образования учебник за 40 лет выдержал семь изданий.

А. И. Мартынов – автор утвержденных министерством учебных пособий по археологии и нескольких учебных и учебно-методических пособий, опубликованных в центральных издательствах. Его лекции и занятия со студентами и аспирантами новаторские, пользуются популярностью.

За 55 лет работы в вузе А. И. Мартынов подготовил сотни специалистов в системе высшего образования, 40 кандидатов исторических наук, в том числе 7 кандидатов культурологи (музееведение), 11 защитили докторские диссертации.

А. И. Мартынов – крупный ученый, ведущий специалист в области археологии и музейного строительства. Он автор около 400 научных работ, в том числе 13 монографий, опубликованных на русском, английском, французском, итальянском, венгерском, немецком и японском языках. Монографии ученого изданы в центральных издательствах и за рубежом. В том числе: «Сокровища Томских писаниц». – Москва: Искусство, 1972; «Лесостепная тагарская культура». – Новосибирск: Наука, 1979; «Сибирские петроглифы». – Будапешт: Корвина, 1983 (на венгерском яз.); «Древнее искусство Северной Азии». – США: Иллинойс-пресс, 1992 (на английском яз.); «Солнце в истории человечества» (в соавторстве), издание ЮНЕСКО, 1993 (на 12 языках); «История Сибири» (в соавторстве). – Токио, 1981 (на японском яз.). – Т. 1. Ученый основоположник ряда новых научных концепций и инициатив. Он организатор проведения Всесоюзных научных конференций по проблемам археологии и истории скифо-сибирского мира в 1979, 1894, 1987 и 1989 гг. в г. Кемерово. В результате было создано новое научное направление и обосновано существование степной евразийской цивилизации I тыс. до н. э.

А. И. Мартынов активный участник нескольких международных научных конгрессов и конференций: IV Международного конгресса антропологических наук (Вашингтон, 1980); VI и VII Международных финно-угорских конгрессов в 1985 и 1990 гг. (Сыктывкар, Дебреценц); III Всемирного археологического конгресса в Индии (Дели, 1992); Всемирного конгресса северных народов в Фэрбенксе, США. В 90-е годы А. И. Мартынов участвовал в работе научных семинаров в Италии по программе ЮНЕСКО по наскальному искусству. В 1999 и 2001 гг. участвовал в работе международных археологических конгрессов в Любляне и Гётеборге. Профессор А. И. Мартынов инициатор музеефикации памятников историко-культурного наследия России. Эта деятельность нашла отражение в его научной и общественной деятельности. Он организатор крупных научных археологических экспедиций по спасению памятников в зонах промышленного строительства объектов КАТЭК в Красноярском крае, Крапивинского гидроузла в Кузбассе, Акташской ГЭС в Горном Алтае.

Многогранная общественная деятельность ученого. В 60 – 80-е годы он был заместителем председателя Кемеровского Областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, участни-

ком учредительного и всех последующих съездов общества. А. И. Мартынов – член научного совета музеев Минкультуры РФ, член международной ассоциации циркульполярных народов, Европейской археологической и Европейской петроглифической ассоциаций.

Деятельность ученого получила высокую оценку в Кузбассе и в стране:

- занесен в Книгу Почета Кемеровской области в честь 60-летия Октябрьской революции. Протокол № 16 от 26.10.1977 г.;
- награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1977 года». Постановление Минвуза и ЦК Профсоюзов;
- награжден знаком «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР. Приказ МВ и ССО СССР от 13.01. 1983 г.;
- награжден почетной грамотой ЦК Профсоюза работников Высшей школы и научных учреждений СССР 3.03.1987 г.;
- Указом Президента РФ от 07.12.1998 г. А. И. Мартынову присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки России»;
- награжден Почетной грамотой «За большой личный вклад в выявление, сохранение и пропаганду историко-культурного наследия Кузбасса». Приказ № 320 от 3.11.2000 г. Департамент культуры АКО;
- награжден памятным знаком «За заслуги перед КемГУ, за многолетний добросовестный труд, значительный вклад в становление Кемеровского госуниверситета». 26 июня 2003 г.;
- Указом Президента РФ от 31.05.2007 г. он награжден Орденом Почета;
- награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Приказ Минобрнауки России от 29 сентября 2009 г. № 1293/к-н;
- Постановлением Губернатора Кемеровской области от 3.02.2012 г. награжден Орденом Почета Кузбасса.

*Редколлегия журнала
«Вестник КемГУ»*